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Sieci Neuronowe

Nieliniowy perceptron i sieć perceptronowa: uzupe lniaja
‘
cy opis do zadania 1

Napisz funkcje
‘

(lub klase
‘
) reprezentuja

‘
ca

‘
perceptron o trzech wej́sciach: x1, x2, x0 = 1.0

i jednym wyj́sciu y, wagach odpowiednio w1, w2, w0 oraz progowej funkcji aktywacji (patrz
wyk lad IV, slide 7). Wykonaj naste

‘
puja

‘
ca

‘
symulacje:

1. Zaprogramuj pierwszy peceptron ustawiaja
‘
c wagi w1, w2, w0 na trzech wej́sciach sieci tak,

aby prosta reprezentuja
‘
ca rozwiazanie w1 · x1 + w2 · x2 + w0 · x0 = 0 na p laszczyżnie

(x1, x2) rozdziela la zbiory A, B par punktów (x1, x2), gdzie A = {(0, 0), (1, 0), (0, 1)} oraz
B = {(1, 1)}.

• Wygeneruj z rozk ladu równomiernego serie
‘

105 par (x1, x2) w zakresie
x1, x2 ǫ < −1.0, 2.0 >.

• Dla każdej z par (x1, x2) przeprowaz klasyfikacje
‘

przy pomocy perceptronu tzn. za-
pytaj o odpowieź y.

• Otrzymany wynik zareprezentuj na 2D histogramie o osiach (x1, x2), traktuja
‘
c odpowiedź

perceptronu y jako wage
‘

pary (x1, x2)

Narysuj 2D histogram.

2. Zaprogramuj drugi perceptron, tak dobieraja
‘
c wagi aby teraz rozdzielone na dwa obszary

byly punkty A = {(1, 1), (1, 0), (0, 1)} oraz B = {(0, 0)}. Powtórz symulacje
‘
jak w punkcie

1. Narysuj na tym samym rysunku (używaja
‘
c różnych kolorów) odpowiedzi perceptronów

z punktu 1 i 2.

3. Zbuduj uk lad trzech perceptronów tak aby realizowa ly funkcje XOR rozdzielaja
‘
ca

‘
ob-

szary: A = {(1, 0), (0, 1)} oraz B = {(0, 0), (1, 1)} używja
‘
c perceptronów z poprzed-

nich zadań jako pierwszej warstwy i trzeciego peceptronu który wykonuje logiczne AND
odpowiedzi peceptronów warstwy pierwszej (patrz wyk lad). Otrzymany wynik zareprezen-
tuj na 2D histogramie o osiach (x1, x2), traktuja

‘
c odpowiedź Y perceptronu w drugiej

warstwy jako wage
‘

pary (x1, x2). Powtórz symulacje
‘

i narysuj 2D histogram odpowiedzi
uk ladu peceptronów.

4. Powtórz [1]-[5], dla peceptronów o sigmoidalnej funkcji aktywacji (wyk lad IV, slide 19).
Rysuj 2D histogramy używaja

‘
c opcji Draw(“COLZ”). Powtórz ćwiczenie dla kilku wartości

parametru aktywacji β.

5. Zastosuj metode
‘

uczenia z nauczycielem aby nauczyć każdy perceptron z osobna, metoda
‘

uczenia z nauczycielem, jak ma wygla
‘
dać rozpoznawany przez niego obszar. Do uczenia

zastosuj zasade
‘

delta (wzór z wyk lad IV, slice 27) oraz wykorzystaj perceptron z progowa
‘

funckja
‘

aktywacji. Jako wynik pokaż odpowiedź perceptronu po uczeniu na próbce
ucza

‘
cej: 100, 1000 i 10000 par. Porównaj z odpowiedzia

‘
perceptronu programowanego.

6. Zaprogramuj jedna
‘
z metod wstecznej propagacji b le

‘
du i przeprowadź uczenie zbudowanej

sieci perceptronowej XOR. Porównaj z odpowiedzia
‘
sieci programowanej.
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Nieliniowa sieć perceptronowa: uzupe lniaja
‘
cy opis do zadania 2

Zaimplementuj sie neuronów wg. wskazanego schematu (patrz zestaw zadań). Wykonaj
symulacje

‘
odpowiedzi sieci używaja

‘
c dyskretnej i cia

‘
glej funkcji aktywacji wg podanego w

zestawie opisu. Sumuluj stany wejsciowe rozkladu równomiernego w przedziale
x1, x2 ǫ < 0.0, 4.0 >, wynik odpowiedzi sieci Y potraktuj jako wage

‘
z ktora

‘
wkladasz do 2D

histogramu pare
‘

(x1, x2) albo wype lnij 3D histogram o osiach (x1, x2, y).
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